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ñ£FK Mù£�î£�

¹�OJò�

«ñ�G¬ô Þó�ì£ñ£�´

è£ô� 3 ñE ªñ£�î ñF�ªð�è� 150

ð°F 1 (50 ñF�ªð�è�)

°P�¹ : 1. â�ô£ Mù£�èÀ�°� M¬ìòO�è¾�

2. å�ªõ£¼ Mù£M�°� å¼ ñF�ªð� 50 x 1 = 50

1. A  ñ�Á� B â¡ðù å¡¬øªò£¡Á Mô�°� Gè��Cè� âQ�, P (A∩B) â¡ð¶

Ü)  1 Ý) 0 Þ)  P(A) . P(B) ß) Þõ�P� ã¶I�¬ô

2. 1 ºî� 20 õ¬ó»�÷ º¿�è� â�èO� å¼ º¿ â� «î��ªî´�è�ð´Aø¶.
Ü¶4 Ý� õ°ð´� â�í£è Þ¼�ðî�è£ù Gè�îè¾

Ü) 1/4 Ý)  1/3 Þ) 1/2 ß)  1/10

3. å«ó «ïó�F� Í¡Á ï£íò�è� ²�ì�ð´õF� ÜFè ð�êñ£è å¼ î¬ô
A¬ì�ðî�è£ù Gè�îèõ£ù¶.

Ü)  3/8 Ý)  7/8 Þ) 1/2 ß)  1/8

4. Þó�´ ïð�è� å«ó ï£O� («îF¬ò èí�A� â´�è£ñ�) å¼ ê£î£óí Ý�®�
Hø�ðî�è£ù Gè�îèõ£ù¶

Ü)  1/49 Ý)  1/365 Þ)  1/7 ß)  1/366

5. B-¡ Gè�îè¾ ªè£´�è�ð�´�÷ ªð£¿¶ A- ¡ Gè�îèõ£ù¶

P (A∩B) P (A∩B) P(A∪B) P(A∪B)
Ü) Ý) Þ) ß)

   P(B)    P(A)   P(B)   P(A)

6. ï¡° °½�è�ð�ì å¼ Y�´�è�®L¼�¶ å¼ v«ð� ó£E ªðÁõî�è£ù
Gè�îè¾

Ü)  1/13 Ý) 1/52 Þ)  4/13 ß)  8/13

7.  P(A) = 0.4, P(B) = 0.5 ñ�Á� P(A∩B) = 0.2 âQ� P(B/A) â¡ð¶

Ü)  1/2 Ý) 1/3 Þ)  4/5 ß)   2/5

8. If F(x) â¡ð¶ å¼ ðóõ� ê£�ð£ù£� F(-∞)  â¡ð¶

Ü)  -1 Ý)  0 Þ)  1 ß)  - ∞
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9. å¼ ï£�®½�÷ ïð�èO¡ àòó� â¡Aø êñõ£��¹ ñ£PJ¡ õ¬èò£ù¶

Ü) ªî£ì��Cò£ù êñõ£��¹ ñ£P Ý) ªî£ì��Cò�ø êñ õ£��¹ ñ£P
Þ) «ñ�ÃPò Þó�´«ñ Þ�¬ô ß) «ñ�ÃPò Þó�´�

10. Var (5x + 2) â¡ð¶

Ü) 25 var (x) Ý)  5 var (x) Þ)  2 var (x) ß)  25

11. å¼ êñ õ£��¹ ñ£P X-� E(x) = 2, E (x2) = 8, âQ� Üî¡ ñ£Áð£�ì÷¬õò£ù¶

Ü)  4 Ý)  6 Þ)  8 ß)  2

12. f(x) â¡ð¶ Gè�îè¾ Üì��F� ê£�H X, âQ� E(x2) â¡ð¶
  ∞    ∞

Ü) ∫ f (x) dx Ý)  ∫ x f (x) dx

         -∞ -∞

  ∞    ∞

Þ) ∫ x2 . f (x) dx ß)  ∫ f (x2) dx

         -∞ -∞

13.  å¼ êñ õ£��¹ ñ£P, X â¡ êó£êK x, â¡Aø G¬ôJ� E(x- x)2 â¡Aø ðî�
°P�ð¶

Ü) x -¡ ñ£Áð£´
Ý Þó�ì£õ¶ ¬ñò Mô�è ªð¼�è� ªî£¬è
Þ) ñ�Á� (Ü) Þó�´�
ß) (Ü) ñ�Á� (Ý) Þó�´I�¬ô

14. X â¡ð¶ êñõ£��¹ ñ£P âQ�. E(etx) â¡ð¶ ÜPò�ð´õ¶

Ü) Cø�¹� ê£�¹
Ý) Mô�è� ªð¼�°� ªî£¬è à¼õ£�°� ê£�¹
Þ) Gè�îè¬ô à¼õ£�°� ê£�¹
ß) Þõ�P� ã¶I�¬ô

15. ß¼Á�¹� ðóõL¡ ªõ�P�è£ù Gè�îè¾ p ñ�Á� «î£�M�è£ù Gè�îè¾ q
âQ� êó£êK ñ�Á� ñ£Áð£´ Þó�®�°� Þ¬ì«ò à�÷ ªî£ì�¹

Ü) êó£êK < ñ£Áð£´ Ý) êó£êK > ñ£Áð£´
Þ) êó£êK = ñ£Áð£´ ß) Þõ�P� ã¶I�¬ô

16. b (n, p) â¡Aø ß¼Á�¹� ðóõL¡ êó£êK = 4, ñ£Áð£´ = 4/3, âQ� P (x > 0)Ýù¶

Ü)   (2/3)6 Ý) (2/3)5 (1/3) Þ)    (1/3)6 ß)   35 (2/3)6
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17. Þò�G¬ô� ðóõL� Q.D, M.D. ñ�Á� S.D. èÀ�A¬ì«ò à�÷ «î£óòñ£è à�÷
ªî£ì�ð£ù¶

Ü) 10 : 12 :  15 Ý)  12 : 10 : 15 Þ)  15 : 12 : 10     ß)   10 : 15 : 12

18. Þò�G¬ô� ðóõL¡ êó£êK 60, âQ� ºè®¡ ñF�ð£ù¶

Ü)  60 Ý)  40 Þ)  50 ß)  30

19. ß¼Á�¹� ðóõL� b (5, 1/3) � êó£êK ñ�Á� ñ£Áð£´ ñF�¹è÷£ù¶

Ü)  5/3 & 10/9 Ý) 5/2 & 10/6 Þ)  5/3 & 10/6     ß)  5/2 & 10/9

20. ß¼Á�¹� ðóõL¡ â�¬ô G¬ôò£è� ð£�ê£¡ ðóõ� Ü¬ñõî�° «î¬õò£ù
Gð�î¬ùè÷£ù¶

Ü) n → ∞, p → 0 ñ�Á� np = √m

Ý) n → 0, p → ñ�Á� np = 1/m

Þ) n → ∞, p → ñ�Á� np = m

ß) n → ∞; p → ñ�Á� np = m

21. Þò� G¬ô�ðóõL¡ «è£�ì÷õ£ù¶

Ü) å¡Á Ý) Ìxò� Þ) 3 ß) -1

22. Þò�G¬ô� ðóõL¡ î�¬ìò÷¬õò£ù¶

Ü) 1 Ý) 3 Þ) -3 ß) 0

23. p (-∞ < Z < 0) ¡ ðó�ð÷õ£ù¶

Ü) 1 Ý) 0.1 Þ) 0.5 ß) 0

24. â´«è£� â¡ðî¬ù Þ�õ£Á õ¬è�ð´�îô£�

Ü) âOòî£è Ý) èô¬õò£è Þ) Þ� âÂñ£Á
ß) «ñ�ÃPò Ü¬ù�¶�

25. 5% Cø�¹ è£�ñ�ì Ü÷M� Þ¼º¬ù «ê£î¬ù�è£ù b�¾è�ì ñF�¹ |Z∝|
Ýù¶

Ü) 1.645 Ý) 2.33 Þ) 2.58 ß) 1.96

26. H0 à�¬ñò£è Þ¼�°�«ð£¶ Ü¶ ñÁ�è�ð´õî£ù¶

Ü) Þó�ì£� õ¬è�H¬ö Ý) ºî� õ¬è�H¬ö
Þ) âOò H¬ö ß) «ñ�ÃPòõ�P� ã¶I�¬ô
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27. å¼ «ê£î¬ù å¼ º¬ù «ê£î¬ù Ü�ô¶ Þ¼ º¬ù «ê£î¬ù â¡ð¶ ê£��F¼�ð¶

Ü) ñ£�Á â´«è£� Ý) èô¬õ â´«è£�
Þ) Þ� âÂ� â´«è£� ß) âOò â´«è£�

28. ªõ�PèO¡ â�E�¬è�è£ù F�ì�H¬öò£ù¶

Ü) √pq/n Ý) √npq Þ) npq ß) √np/q

                    x  - y
29. ¹�OJò� Ü÷¬õ Z =               ðò¡ð´�î�ð´� Þ� âÂ�

σ √1/n1 + 1/n2

Ü) H
0
 : µ

1
 + µ

2
 = 0 Ý) H

0
 : µ

1
 - µ

2
 = 0

Þ) H
0
 : µ = µ

0
ß) none of the above

30. ÃÁ�ðóõL¡ F�ì Mô�èñ£ù¶

Ü) Gè�îè¾� H¬ö Ý) F�ì�H¬ö
Þ) ñ£FK�H¬ö ß) ñ£FK¬ò ê£ó£î H¬ö

31. Ã�´ êó£êKJ¡ F�ì�H¬öò£ù¶

 σ σ2 σ2   σ
(a) (b) (c) (d)

√n √n 2n √2n

32. vÇì�� t ðóõL¡ i�ê£ù¶

  Ü)  -  ∞ to 0 Ý) 0 to ∞ Þ) -∞ to ∞ ß) 0 to 1

33. Þ¼CÁ ÃÁèO¡ êó£êKèÀ�A¬ì«ò à�÷ «õÁð£´èÀ�è£ù Cø�¹
«ê£î¬ùJ¡ «ð£¶ õ¬óò�ø ð£¬èèO¡ â�E�¬èò£ù¶

Ü)  n1 + n2   Ý) n1 + n2 – 1 Þ)   n1 + n2 – 2 ß)   n1 + n2 + 2

34. Þ¼CÁ ÃÁèO¡ êó£êKèÀ�A¬ì«ò à�÷ «õÁð£´èÀ�è£ù Cø�¹ «ê£î¬ùJ¡
«ð£¶ õ¬óò�ø ð£¬èèO¡ â�E�¬èò£ù¶

Ü) t-«ê£î¬ù Ý) F-«ê£î¬ù

Þ)  χ2-«ê£î¬ù ß) «ñ�ÃPòõ�P� ã¶I�¬ô

35. Þ¬í t- «ê£î¬ù ªð£¼�îñ£ù¶ â�ªð£¿¶ âQ�, Þ¼ÃÁèO½� è�ìPò�ð�ì
ñF�¹è÷£ù¶

Ü) Þ¬íò£è à�÷«ð£¶ Ý) å�´øõ£è à�÷«ð£¶
Þ) àÁ�¹èO¡ â�E�¬è�° êñ� ß) «ñ�ÃPò¬õ Ü¬ù�¶�
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36. 4 x 3 «ï� Ü�ìõ¬íJ�. ¬èõ��è «ê£î¬ù�è£è õ¬óò�ø ð£¬èè÷£ù¶

Ü) 12 Ý) 9 Þ) 6 ß) 8

37. (rxs) «ï�¾ Ü�ìõ¬í�è£ù χ2 ¹�OJò� Ü÷¬õ�è£ù Å�Fóñ£ù¶

n         (0i – Ei)2

Ü) χ2 = ∑
i=1      Ei

n          (0i2 – Ei2)
Ý) χ2 = ∑

i=1      Ei

n          (0i – Ei)    
  2

Þ) χ2 = ∑
i=1      Ei

ß) «ñ�ÃPò¬õè� Ü¬ù�¶�

38 ªè£´�è�ð�®¼�°� Ü¬ôªõ�è� ñ�Á� âF�ð£��è�ð´� Ü¬ôªõ�è�
Þõ�P¡ â�ô£ ñF�¹è÷� êñ� â¡Aø G¬ôJ� χ2 -¡ ñF�ð£ù¶

Ü) -1 Ý) +1 Þ) >1 ß) 0

39. N è�ìP�î ñF�¹è� ñ�Á� ‘t’ ïì�¶ º¬øèÀ� ªè£�ì å¼ õN ð£°ð£�®�
H¬ö�è£ù õ¬óò�ø ð£¬èè÷£ù¶

Ü) N – 1 Ý) t – 1 Þ) N – t ß) Nt

40. ñ£Áð£�´ ð°�ð£J� ðò¡ð´õ¶

Ü) F-«ê£î¬ù Ý) χ2 – «ê£î¬ù

Þ) Z-«ê£î¬ù ß) t-«ê£î¬ù

41. SST, SSR ñ�Á� SSC º¬ø«ò 90, 35, 25 ªè£�ì Þ¼ õNð£°ð£�®� SSE
Ýù¶

Ü) 50 Ý) 40 Þ) 30 ß) 20

42. è£ô� ê£� ªî£ì� õK¬êJ� à�÷ HK¾èO¡ â�E�¬è
Ü) Þó�´ Ý) Í¡Á Þ) ï£¡° ß) ä�¶

43. c�ì è£ô ñ£Áð£´èÀì¡ ªî£ì�¹�÷ è£ô� ªî£ì� õK¬êJ¡ HKõ£ù¶

Ü) ²ö� ñ£Áð£´ Ý) c�ìè£ô�«ð£�°
Þ) å¿�è�ø ñ£Áð£´ ß) «ñ�ÃPò¬õè� Ü¬ù�¶�
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44. õ��îè º¡ èE�¹ â¡ðî¬ù «ñ�ªè£�÷ Ü®�ð¬ìò£ù¶

Ü) î�è£ô Mõó�è� Ý) èì�î è£ô Mõó�è�
Þ) Å�G¬ô� ªè£�¬èè� ß) «ñ�Ãø�ð�ì¬õè� Ü¬ù�¶�

45. A ñ�Á� B â¡ðù Þ¼ð�¹è� â¡Aø G¬ôJ�
(α) (β)

(αβ). <   â¡ø£�
   N

Ü�ð�¹è÷£ù¶

Ü) ê£�H�ô£î¬õ Ý) «ïK¬ì ªî£ì�¹¬ìò¬õ

Þ) âFK¬ì ªî£ì�¹¬ìò¬õ ß) «ñ�è�ìõ�P� ã¶I�¬ô

46. Þ¼ ð�¹è¬÷� è¼¶� «ð£¶ HK¾ Ü¬ô ªõ�èO¡ â�E�¬èò£ù¶

Ü) Þó�´ Ý) ï£¡° Þ) â�´ ß) å¡ð¶

47. A, B â¡Aø Þ¼ ð�¹èÀ�° (AB) = 0 âQ� Q -¡ ñF�ð£ù¶

Ü) 1 Ý) -1 Þ) 0 ß) -1 ≤ Q ≤ 1

48. å¼ õ��îèñ£ù¶ Þì�ð£´ ªè£�´�÷¶ âù�ÃÁ¬èJ�

Ü) Iè�ªðKò Þì�ð£�¬ì â´�¶� ªè£�´ Üî¡ Íô� Iè�ªðKò ô£ð�¬î
Ü¬ìò M¼�¹î�

Ý) ªêò�ð£�®� â�î «õ¬÷J½� âF�ð£��è�ð´� ðí� «î¬õ ñF�¹
«ïK¬ìò£è à�÷ «ð£¶ M¼�¹î�

Þ) Iè ÜFè âF�ð£��¹ ñF�¬ð â´�¶� ªè£�´, Ü¬ù�¶ Å�G¬ôè¬÷»�
îM��î�.

ß) Þõ�P� ã¶I�¬ô.

49. Þ�õ÷¬õ¬ò� ªè£�´ e�ªð¼ ÜO�î� °¬øõ£è Þ¼�¬èJ� ªêò�ð£�¬ì
«î�¾ ªê�õ¶

Ü) e�CÁM¡ e�ªð¼ Ü÷¬õ Ý) e�ªð¼M¡ e�C¼ Ü÷¬õ

Þ) e�ªð¼M¡ e�ªð¼ Ü÷¬õ ß) Þõ�P� ã¶I�¬ô

50. b�ñ£ù� «è£�ð£´ ªî£ì�¹¬ìò¶

Ü) A¬ì�è� Ã®ò îèõ�èO¡ Ü÷¾

Ý) ªð£Á�î� î¡¬ñ� ªè£�ì b�ñ£ù�¬î Ü÷i´ ªê�î�

Þ) õK¬ê� ªî£ì� Hó�C¬ùèÀ�° àè�î b�ñ£ù�è¬÷ «î��ªî´�ð¶

ß) «ñ�ÃPò Ü¬ù�¶�
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ð°F II (30 ñF�ªð�è�)

°P�¹   : 1 . ã«îÂ� 15 Mù£�èÀ�° M¬ìòO�è¾�
2. å�ªõ£¼ Mù£M�° 2 ñF�ªð�è� 15 x 2 = 30

51. Gè� îèM¡ «è£�ð£´è¬÷� î¼è

52. êñ õ£��¹ º¬øJ� «î�¾ ªê�ò�ð�ì h� Ý�®� 53 ë£J�Á� èN¬ñè�
õ¼õî�è£ù Gè�îè¾ ò£¶?

53. X â¡Aø êñ õ£��¹ ñ£P W��è�ì Gè�îè¾� ðóõ¬ô� ªð�Á�÷¶. P (x > 2)
â¡ð¬î� è£�è.

ñF�¹ 0 1 2 3 4
P (X = x) 3a 4a 6a 7a 8a

54. ªî£ì��C»�ø ñ£PJ¡ èEî âF�ð£��î¬ô õ¬óòÁ.

55. X  â¡Aø ªî£ì�ñ£P W�è�ì Gè�îè¾ Üì��F ê£�¬ð ªð�Á�÷¶.
f (x) =    2x, 0 < x <1.  X.-¡

  o ñ£�ø Þì�èO�
âF�ð£��î� ñF�¬ð� è£�è.

56. W��è�ì ªî£ì�èÀ�° è¼�¬î� ÃÁè.

�ß¼Á�¹� ðóõL¡ êó£êK 5 ñ£Áð£´ 9�

57. êó£êK 3 ñ�Á� ñ£Áð£´ 2 âù¾� ªè£�ì ß¼Á�¹� ðóõ¬ô� è£�è.

58. Þò�G¬ô� ðóõL¡ ã«îÂ� ï£¡° ð�¹è¬÷� ÃÁè.

59. å¼ Cø�¹ è£� «ê£î¬ùJ� è�´H®�è�ð�ì ñF�¹ b�¾ è�ì ñF�¬ð Mì
°¬øõ£è Þ¼�î£� àù¶ º®¾ â¡ù-

60. ºî� õ¬è Þó�ì£� õ¬è H¬öè¬÷� ÃÁè.

61. W��è�ì èí�A�° â�î «ê£î¬ù ¹�OJò� Ü÷¬õ¬ò ðò¡ð´�F Cø�¹
è£� «ê£î¬ù¬ò ªê�õ£�.

A â¡ø ªî£N�ê£¬ôJ� îò£K�è�ð�ì 1000 ªð£¼�èO� 3 êîMAî� °¬øð£´
à�÷¬õ. ñ�ªø£¶ ªî£N�ê£¬ô B � îò£K�è�ð�ì 1500 ªð£¼�èO� 2 êîMAî�
°¬øð£´ à�÷¬õ. Þõ�¬ø� ªè£�´ ºî� ªî£N�ê£¬ôJ� îò£K�è�ð�ì
ªð£¼�è� Þó�ì£õ¶ ªî£N�ê£¬ôJ� îò£K�è�ð�ì ªð£¼�è¬÷ Mì îó�F�
°¬ø�î¬õ âù� Ãøô£ñ£?

62. vÇì��v t «ê£î¬ùJ¡ ÜÂñ£ù�è¬÷ ÃÁè.

63. õ¬óò�ø ð£¬èè� â¡ø ðî�¬î M÷�°è.

64. ¬è - õ��è «ê£î¬ù¬ò� ðò¡ð´�¶� «ð£¶ èõù�F� ªè£�÷ «õ�®ò¬õ
â¬õ?
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65. è£ô� ê£� ªî£ì� õK¬êJ¡ ð°Fè� ò£¬õ?

66. Ü¬ó� êó£êK º¬øJ¡ G¬ø °¬øèO� ã«îÂ� Þó�®¬ù â¿¶è.

67. ÎL¡ ªî£ì�¹� ªè¿¬õ â¿¶è.

68. ªè£´�è�ð�ì Mõó�è� N  = 100 (A) = 75, (B) = 60, and (AB) = 15 â¡ðù
ªð£¼î�º¬ì¬ñ à¬ìòùõ£ âù êKð£��è¾�.

69. ¹�OJò� b�ñ£ù� «è£�ð£´ â¡ð¬î M÷�°è.

70. W��è�ì ÜO�î� Ü�ìõ¬í¬ò� ªè£�´ e�ªð¼ Þö�H� e�CÁ ñF�¬ð�
è£�è.

ªêò�ð£´ G¬ô�ð£´

S1 S2

A1 10 15

A2 20 12

A3 30 11

ð°F - III (30 ñF�ªð�è�)

°P�¹ : 1. ã«îÂ� 6 Mù£�èÀ�° M¬ìòO�è¾�

2. å�ªõ£¼ Mù£M�°� 5 ñF�ªð�è� 6 x 5 = 30

71. å¼  ªè£�èôQ� 5 Cõ�¹, 7 ð�¬ê Gø ð�¶è� à�÷ù. ñ�ªø£¼ ªè£�èôQ� 6
Cõ�¹, 9 ð�¬ê Gø ð�¶è� à�÷ù. å¼ ð�¶ ã«îÂ� å¼ ªè£�èôÂ�  Þ¼�¶
â´�è�ð�´ Ü¶ ð�¬ê Gø� ð�î£è Þ¼�ðî�è£ù Gè�îè¬õ� è£�è.

72. å¼ êñõ£��¹ ñ£P X Þ¡ Gè�îè¾ Üì��F� ê£�¹ f (x) = Ax2, 0<x<1  âQ� A ä�
è£�è. «ñ½� 0..2, 0..5 Þõ�P�° Þ¬ì«òò£ù Gè�îè¬õ� è£�è.

73. â�´ ï£íò�è� å«ó êñò�F� ²�ì�ð´A¡øù. âQ� °¬ø�î¶ ÝÁ î¬ôè�
A¬ì�ðî�è£ù Gè�îè¬õ� è£�è.

74. å¼ °P�H�ì ñ£õ�ì�F� å¼ °P�H�ì Ý�®� êó£êKò£è 1000 i´èO� å¼
i´ b Mð�¶�°�÷£Aø¶. 2000 i´è� à�÷ Ü�ñ£õ�ì�F� Ü�õ£�®� êó£êKò£è
5 i´è� ñ�´� b Mð�¶ ã�ð´õî�è£ù Gè�îè¾ â¡ù? (e-2 = 0.1353)

75. î�«ð£¶ àð«ò£è�F� Þ¼�°� è£¬óMì î£�è� ¹Fòî£è ÜPºè� ªê�î è£K¡
ªð�«ó£�  àð«ò£è� °¬ø¾ âù å¼ è£� à�ð�F ªê�»� GÁõù� ÜPM�¹
ªê�î¶. 50 ¹Fò è£ó�è� ñ£FKò£è â´�¶ Üî¡ ªð�«ó£� àð«ò£è� °P�¶
«ê£î¬ù ªê�ò�ð�ì «ð£¶ Ü¶ êó£êKò£è å¼ L�ì¼�° 30 A,e âù ÜPò�ð�ì¶.
¹Fò è£K¡ êó£êK ªð�«ó£� àð«ò£è�ñ L�ì¼�° 28A.e. â¡ø GÁõù�F¡
ÜPM�¬ð ã�Á� ªèô�÷ô£ñ£ âù 5% Cø�¹è£� ñ�ì�F¡ W� «ê£î¬ù ªê�è.
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76. å¼ «ê£�¹ îò£K�°� GÁõù�, °P�H�ì õ¬è «ê£�¬ð C�ô¬ø M�ð¬ù�
è¬ìèO¡ ºÏ� M�Aø£�è�. M÷�ðó� ªê�õî�° º¡¹ å¼ è¬ìJ¡ êó£êK
M�ð¬ù 140 ìü¡è� M÷�ðó� ªê�î Hø°, 26 è¬ìè¬÷ ñ£FKò£è â´�îF�
êó£êK M�ð¬ù 147 ìü¡è� ñ�Á� Üî¡ F�ìMô�è� 16. M÷�ðó� ðòÂ�÷¶
âù â�µAø£ò£?

77. H¡õ¼� Mõó�èÀ�° ¬ñò G¬ô�ð´�î�ð�ì 4 õ¼ì ïè¼� êó£êK èí�A´è.

Ý�´ 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000

Þø�°ñF ªê�
ò� ð�ì ð�²   129  131 106 91 95 84 93

    ªè£� ºî�
(ÝJó�èO�)

78. 500 ïð�è¬÷� ªè£�ì ªî£°FJ� è�MòPM�°� «õ¬ôJ�ô£¬ñ�°� à�÷
ªî£ì�H¬ù� H¡õ¼� Mõó� ÜO�Aø¶. è�MòPM�°� «õ¬ôJ�ô£¬ñ�°�
Þ¬ì«ò»�÷ �Î� ªî£ì�¹� ªè¿� è£�è.

è�MòP¾ ªð�Á «õ¬ô Þ�ô£«î£� = 220

è�MòP¾ ªð�Á «õ¬ô à�÷õ� = 20

è�MòPõ�ø «õ¬ô Þ�ô£«î£� = 180

79. Í¡Á ªêò�ð£�°è� (A
1
, A

2
, A

3
) ñ�Á� Gè��C (E

1
, E

2
, E

3
) èO¡ ÜO�î� W«ö

ªè£´�è�ð�´�÷¶.

Å�G¬ôJ¡ ªêò�ð£�°

G¬ô�ð£´ A
1

A
2

A
3

E
1

35 -10 -150

E
2

200 240 200

E
3

550 640 750

Å�G¬ôJ¡ G¬ô�ð£´A¡ø Gè�îè¾è� º¬ø«ò 0.3, 0.4, 0.3, EMV ñF�¬ð å�ªõ£¼
ªêò�ð£�A�°�  èí�A�´ Ü�ìõ¬íJ´è ñ�Á� Cø�îªî£¼ ªêò�ð£�¬è
«î��ªî´�è¾�.

ð°F - III (ñF�ªð�è�)

°P�¹ : 1 . ã«îÂ� 4 Mù£�èÀ�° M¬ìòO�è¾�

2. å�ªõ£¼ Mù£M�°� 10 ñF�ªð�è� 4 x 10 = 40

80. F¼è ÝEè� îò£K�°� å¼ ªî£N�ê£¬ôJ�, Üî¡ ªñ£�î à�ð�FJ� Ü�°�÷

A
1
, A

2
, A

3
 â¡ø Í¡Á Þò�Fó�è� º¬ø«ò 25%, 35% ñ�Á� 40% îò£K�°�

FøÂ¬ìò¬õ. îò£K�è�ð�ì F¼° ÝEèÀ�, 5%, 4% ñ�Á� 2% F¼° ÝEè�

°¬øð£´�÷¬õ. å¼ F¼° ÝE êñõ£��¹ º¬øJ� «î��ªî´�è�ð�´ Ü¶

°¬øð£´�÷¶ â¡Á è�ìPò�ð´Aø¶. Ü¶ A
1
 â¡ø Þò�Fó� îò£K�H� Þ¼�¶

õ¼õî�è£ù Gè�îè¾ â¡ù?
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81. 100 àô� I¡èô�è� Üì�Aò å¼ ñ£FKJ� Ü¬õ ðô¡ î¼� è£ô�è¬÷�
«ê£î¬ùJ�´� A¬ì�ð¶ H¡õ¼ñ£Á ªè£´�è�ð�´�÷¶. σ = 12 ñEè�,
F�ìMô�è� σ = 3 ñEè� Þ�Mõó�è� Þò�G¬ô�ðóõ¬ô� ê£��¶�÷î£è
ªè£�´ â�î¬ù êîiî� I¡èô¡è� (i) 15 ñE «ïó�F�° «ñ� (ii) 10 ñ�Á� 14
ñE «ïó�F�° Þ¬ìJ� (iii) 6 ñE «ïó�F�°� W� ðô¡ î¼ð¬õò£è Þ¼�°�
âù� è£�è.

82. 1000 ïð�è� à�÷ ïèó� A  Þ� â´�è�ð�ì êñõ£��¹ ñ£FKJ� 400 ïð�è�
«è£¶¬ñ àí¾ ê£�H´ðõ�è�. 800 ïð�è� ªè£�ì ïèó� B Þ� â´�è�ð�ì
ñ£FKJ� 400 ïð�è� «è£¶¬ñ àí¾ ê£�H´ðõ�è� ªè£´�è�ð�ì Mõó�, ïèó�
A ñ�Á� B Þ¡ MAîêñ M�Fò£ê� Cø�¹ õ£��î¶ â¡ð¬è ªõO�ð´�¶Aøî£?

83. å¼ «ñ£�ì£� õ�®� îò£K�°� GÁõù� å¼ ¹Fò õ¬è è£¬ó ÜPºè�ð´�Fò¶.
Ü�î è£� °P�H�ì õò¶¬ì«ò£� Ü�ô¶ Ü¬ù�¶ õòFù¼�°� ã�¹¬ìòî£
â¡ð¬î ÜøMî�è£è å¼ M÷�ðó ºè£� ïì�Fò¶. ¹Fò è£K¡ º¡«ù£�ì�F�
èô�¶ ªè£�ìõ�èO¬ì«ò ñ£FK â´�îF� A¬ì�î Mõó� W«ö ªè£´�è�ð�´�÷¶.

õò¶

20�°� W�  20-39 40-50 60�°�W� ªñ£�î�

è£¬ó

M¼�¹ðõ�è�  146  78 48 28 300

è£¬ó

M¼�ð£îõ�è�   54  52 32 62 200

  200  130 80 90 500

84. ï£¡° ªõ�«õÁ Þò�Fó�èO� º¬ø«ò «õ¬ô ªê�»� ï£¡° Þò�°ðõ�è�,
à�ð�F ªê�î ð¿¶ð�ì CÁ¶�´èO¡ â�E�¬è W«ö îó�ð�´�÷ù.

Þò�°ðõ�è�

Þò�Fó�è� I     II III        IV

A 3     2 3         2

B 3     2 3         4

C 2     3 4         3

D 3     4 3         2

5% Cø�¹ è£� ñ�ì Ü÷M� ñ£Áð£�´� ð°�ð£�¾ «ê£î¬ù ïì�F

à�ð�FJ¡ ñ£Áð£�®�° Þò�°ðõ�èO¡ ªêò�º¬øèO� à�÷ ñ£Áð£´ Ü�ô¶
Þò�Fó�èO¡ ªêò�ð£´èO� à�÷ ñ£Áð£´ Þõ�P� â¶ è£óí� âù è�ìPè.



11

85. H¡õ¼� Mõó�èÀ�° e�CÁõ��è º¬øJ� «ð£�°� «è£�¬ì� ªð£Á�¶è.

  õ¼ì�     1983 1984 1985 1986 1987 1988

 M�ð¬ù 3 8 7 9 11 14

(Ï.ô�ê�èO�)

86. æ� à�ð�F ªê�»� GÁõù�F� A Ü�ô¶ B â¡Aø à�ð�F�°� ðò¡ð´�î�ð´�

ªð£¼�èO� å¡¬ø� «î�¾ ªê�î� «õ�´�.  A â¡Aø ªð£¼À�° Ï.20,000

ñ�Á� B â¡Aø ªð£¼À�° Ï.40,000/- Íôîùñ£è� «î¬õ�ð´Aø¶. ê�¬î Ý�¬õ

«ñ�ªè£�ìF� ÜFè «î¬õ, ï´�îó�«î¬õ ñ�Á� °¬ø�î «î¬õ ÝAòõ�P¡

Gè�îè¾è� ñ�Á� Þ¼ ªð£¼�èO¡ M¬ôè� Ï. ÝJó�F� W��è�ì

Ü�ìõ¬íJ� ªè£´�è�ð�´�÷¶.

ê�¬î M¬ô Gè�îè¾ M�ð¬ù

A B A B

ÜFè� 0.4 0.3 50 80

ï´�îó� 0.3 0.5 30 60

°¬ø�î 0.3 0.2 10 50

ªð£¼�îñ£ù b�ñ£ù� ñó� Ü¬ñ�è¾� ªî£N�ê£¬ô â�î¬èò b�ñ£ù�¬î â´�è

à�÷¶?


